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Abstrakt

Naše životní prostředí je stále více postihováno množstvím nebezpečných odpadů a spoustou
obtížně rozložitelných látek ve všech skupenstvích. Některé odpady jsou rozkládány úspěšně, jiné
jsou proti mikrobiálnímu rozkladu extrémně odolné. Nebezpečné odpady obsahují řadu látek, které
jsou v běžných podmínkách nerozložitelné nebo při jejich samovolnému rozkladu dochází k tvorbě
degradačních produktů, vytváření nových, obtížně analyzovatelných sloučenin, které jsou mnohdy
toxičtější a hůře odbouratelné než látky původní.

Proto je pozornost stále více upírána k procesu biodegradace a bioremediace s cílem
efektivního odstranění polutantů z životního prostředí [1]. Ligninolytické houby neboli houby bílé
hniloby jsou skupinou hub, které jsou známé svou produkcí řady enzymů se schopností degradovat
heterogenní polyfenolický biopolymer - lignin [2]. Houby bílé hniloby jsou pravděpodobně
nejúčinnější ligninolytické mikroorganismy, díky tomu je lze použít pro bioremediaci a jejich
extracelulární enzymy hrají klíčovou roli v biodegradaci xenobiotik a organopolutantů [2, 3].  Mezi
tyto enzymy zahrnujeme především ligninperoxidasu (LiP), mangan-dependentní peroxidasu (MnP) a
lakasu (Lac) [4]. Houbou využívanou pro tuto práci byl kosmopolitně se vyskytující Irpex lacteus, který
spolu s ostatními nejvýznamějšími ligninolytickými houbami patří do skupiny basidiomycetů. Cílem práce
bylo sledování schopnosti houbového organismu Irpex lacteus kolonizovat různé typy pevných materiálů,
hodnocení struktury a hustoty  biofilmu a zjištění případné degradace materiálu.

V experimentu byl používán houbový kmen Irpex lacteus získaný ze sbírky basidiomycetů
Mikrobiologického ústavu AV ČR, v.v.i. v Praze.  Zásobní houbové kultury byly uchovávány na petriho
miskách s MEG médiem o pH 4,5. V průběhu prvního pokusu byla využívána řada různých materiálů,
jako je sklo, dřevo, kovy a několik typů plastů. Ve druhé části byly používány pouze plasty, které byly
poskytnuty pracovištěm University of Bologna, Itálie v rámci projektu BIOCLEAN.

Pro vlastní experiment byly využívané dva typy kultivačního média, v prvním pokusu bylo
používáno malt-extrakt-glukózové médium, a ve druhém minerální Kirkovo médium. Použité materiály
měly různou tloušťku a velikost testovaných vzorků byla standardně upravena na rozměr 2x2 centimetry.
U plastů, které byly používány v rámci projektu BIOCLEAN byla měřena hmotnost, jejíž úbytek byl v
průběhu experimentu sledován.

V prvním pokusu byly na misky pokládány materiály spolu se zaočkovanou houbovou kulturou a
po dobu jednoho měsíce byly kultivovány v termostatu. Po této době byly misky zdokumentovány
fotoaparátem a vizuálně byla hodnocena hustota houbového mycelia na jednotlivých materiálech a poté
byla spočtena průměrná kolonizace v rámci celé plotny. Při druhém experimentu bylo využíváno Kirkovo
médium bez glukózy jako zdroje uhlíku. Na misky s již zaočkovanou houbou bylo pokládáno vždy po
třech materiálech, které byly předem zváženy. Po uplynutí kultivační doby (49, 39, 36 dní) v termostatu
byly materiály očištěny od houbového biofilmu a znovu, vždy po třech kusech zváženy. Vizuálně byla
hodnocena kolonizace a možné zmatnění materiálu.

Irpex lacteus byl v obou případech schopen kolonizovat téměř každý materiál. V rámci prvního
pokusu byla kolonizace materiálu mnohdy stoprocentní. Houbový kmen byl schopen úspěšně porůstat i
materiál o šířce 6 mm, snadno prorůstal pórovitými materiály a neměl problém se uchytit ani na



materiálech s hladkým povrchem. Určující byl typ materiálu. Houba byla schopná porůstat materiály o
šířce více jak půl centimetru, ale měla problém s některými materiály o síle necelého milimetru, v jejichž
případě byl růst minimální. Výsledky ohledně stoprocentní kolonizace dřeva potvrzují tento materiál pro
houbu jako typický, na kterém v přírodě Irpex lacteus běžně vytváří kolonie. Naopak v případě mědi byla
potvrzena její značná toxicita.

V rámci druhého pokusu bylo snížení hmotnosti materiálu pozorováno na třinácti plotnách z
celkového množství třiceti misek. Nejvíce byl Irpex lacteus schopen degradace v případě HDPE materiálu
(polyetylén o vysoké hustotě), na kterém paradoxně kolonizoval nejméně. Nejvýraznější kolonizaci
vykazovala houba na polystyrénových (PS) a polypropylenových (PP) materiálech.
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